
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
FACULDADE DE EDUCAÇÃO
SECRETARIA DA DIREÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG -
REALIZADA NO DIA 07 DE DEZEMBRO DE 2022

Aos sete dias do mês de dezembro do ano dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, reuniu-se, na sala
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, mediante prévia convocação individual, a
Congregação da Faculdade de Educação (FaE) da UFMG, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE,
Profa. Andrea Moreno, secretariada por Roberta Emília Morato Corrêa e contando com a presença dos
seguintes membros: Profa. Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice-Diretora da FaE, Prof. André Marcio
Picanço Favacho, Chefe do Departamento de Administração Escolar - DAE; Profa. Tânia de Freitas
Resende, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação - DECAE; Profa. Valéria Barbosa
Resende, Vice-Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino - DMTE; Profa. Jáima Pinheiro de
Oliveira, Subcoordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. Tiago Antônio da Silva Jorge,
Coordenador do Colegiado das Licenciaturas; Profa. Marina de Lima Tavares, Subcoordenadora do
Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas - FIEI; Prof. Luiz Paulo Ribeiro,
Subcoordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo - LECAMPO; Prof.
Ademilson de Sousa Soares, Profa. Cynthia Greive Veiga e Profa. Renata Pereira Lima Aspis,
representantes dos professores efetivos da Faculdade de Educação; Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho,
Diretor do Centro de Alfabetização, leitura e escrita - CEALE; Profa. Marina Assis Fonseca, Vice-Diretora do
Centro de Ensino de Ciências e Matemática de Minas Gerais - CECIMIG; Prof. Paulo Henrique de Queiroz
Nogueira, representante da FaE no Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão; Raíssa Michalsky Martins e
Erike Couto Lourenço, representantes dos técnicos administrativos em educação da Faculdade de
Educação. Também participaram, como convidados, a Profa. Lívia Maria Fraga Vieira, representando o
Colegiado do Centro de Extensão da FaE, o Secretário da Direção, Fábio Miranda, e os discentes Andressa
Roberta Santos, Eduardo Lima Batista e Rafael Henrique de R. Marciano. Justificaram ausência, a Profa.
Rosimar de Fátima Oliveira, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação - PPGE; a Profa.
Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenadora do Mestrado Profissional Educação e Docência - PROMESTRE; o
Prof. Felipe Sales de Oliveira, Coordenador do Centro de Extensão da FaE; a Profa. Analise de Jesus da
Silva e o Prof. Vinícius da Silva Lírio, representantes dos professores efetivos da Faculdade de Educação; e
a Profa. Mônica Correia Baptista, representante da FaE no Conselho Universitário, tendo deixado de
participar, ainda, o Prof. Márcio Fantini Miranda, Diretor da Escola de Educação Básica e Profissional -
EBAP e a Sra. Luciana Gomes da Luz Silva, representante dos técnicos administrativos em educação da
Faculdade de Educação. Encontram-se vagas as representações do corpo discente. Havendo quorum
regulamentar, a Diretora cumprimentou a todos e todas e declarou iniciada a sessão, informando que a
data da reunião precisou ser alterada devido ao calendário de jogos do Brasil na Copa do Mundo. A
seguir, a Diretora apresentou os discentes participantes da reunião, Andressa Roberta Santos, Eduardo
Lima Batista e Rafael Henrique de R. Marciano, e informou que o secretário da Direção, Sr. Fábio Miranda,
participaria desta sessão porque a Secretária Roberta Morato entrará de licença para finalização de seu
mestrado, no próximo ano, e ele irá substituí-la. EXPEDIENTE - INFORMES: 1. Inauguração do Prédio Inês
Assunção de Castro Teixeira, da Faculdade de Educação: A Diretora informou que o anexo do Bloco B foi
inaugurado no dia 29 de novembro, em solenidade que contou com a participação da Reitora e demais
dirigentes das Pró-Reitorias, bem como de diretores da FaE de gestões anteriores e da comunidade da
Faculdade. O novo prédio tem 23 novas salas de aula, uma sala para defesas, dez salas para os setores
administrativos, além de copa, depósitos, salas técnicas e uma estrutura para a futura instalação do



observatório astronômico. A Diretora informou ainda, que o anexo recebeu o nome de “Inês Assunção de
Castro Teixeira”, em homenagem à professora que faleceu em agosto deste ano. A Diretora ainda relatou
que a cerimônia foi muito bonita e que esteve presente a filha da Profa. Inês. Ao final, a Diretora
submeteu o nome do prédio à referendum da Congregação, o que foi aprovado por unanimidade,
recebendo uma salva de palmas. Ao Final, a Diretora fez a leitura de uma carta enviada pelo Prof.
Francisco Prado, que participou do projeto de criação do observatório astronômico do novo prédio. 2.
Novo Regimento UFMG - participação discente nos órgãos colegiados: A Diretora informou que, no dia 10
de novembro, foi aprovada resolução do Conselho Universitário que altera o Regimento da UFMG. As
alterações dizem respeito ao reconhecimento das entidades estudantis que atuam na universidade, sem
necessidade de registro em cartório, o que garante que os discentes tenham direito à voz e voto nos
órgãos colegiados da UFMG. A Diretora ainda ressaltou que essa foi uma vitória do movimento estudantil
e pediu atenção às chefias para regularização da participação discente nos órgãos colegiados da FaE.  3.
Eleição D.A. FaE: A Diretora informou sobre a realização de Eleição para Gestão do Diretório Acadêmico
da FaE, sendo eleita a chapa “Esperançar a FaE”, que está se organizando para a retomada da participação
nas instâncias da FaE. Assim que possível, informou a Diretora, daremos início à eleição para
representação discente na Congregação.  4. 55 anos de FaE: A Diretora informou que no próximo ano a
Faculdade de Educação completa 55 anos e que estão sendo construídas três iniciativas de comemoração
para realização ao longo do ano, sendo elas: 1) Uma exposição em homenagem ao prof. Neidson
Rodrigues, pelo aniversário de 20 anos de seu falecimento; 2) Uma exposição com o histórico da criação
da Faculdade; e 3) Uma mostra intitulada “Conheça a FaE”, cuja proposta é espalhar pela Faculdade,
pôsteres com informações das diversas iniciativas da Faculdade. 5. Secretaria de Graduação: A Diretora
relembrou as reformas administrativas que estão sendo construídas na FaE, ressaltando que esta não é
uma escolha da Direção, mas a Direção da universidade. Informou que na última semana os funcionários
do DRH estiveram na FaE, para reunião com a Direção e Setor de Pessoal, esclarecendo que as reformas
são necessárias, considerando o quadro de funcionários da FaE. A Diretora informou que apresentará a
situação futuramente. No que se refere à secretaria de graduação, a Diretora informou que só foi possível
juntar Colegiado de Pedagogia, Colegiado de Licenciaturas e Central de Estágio. Apesar dos esforços para
junção dos Colegiados do FIEI e do LECampo, ainda não foi possível. A Diretora informou que tentará, no
próximo ano, que FIEI e LECampo ao menos fiquem juntos no mesmo espaço físico. A Diretora informou
que também está avançando na criação do setor de infraestrutura, que unirá os atuais setores de
Compras, Patrimônio, Almoxarifado e Serviços Gerais. 6. Problema com e-mails: A Diretora informou que
houve um sério problema nas listas de e-mails da Faculdade, devido à e-mail malicioso que fora aberto,
gerando o disparo de milhões de e-mails nas listas da Faculdade e também devido à marcação dos e-
mails institucionais como spam. A Diretora informou que será necessário esclarecer a comunidade sobre
a forma de lidar com os e-mails institucionais e que avançará na criação de uma política de comunicação
e regras para uso dos e-mails institucionais. A Diretora informou que o setor de suporte informática se
empenhou muito para a resolução do problema, mas que a única solução para correção do problema será
a migração de todas as caixas de correio da FaE para a DTI. A seguir, o funcionário Erike esclareceu que o
maior problema, no momento, é o envio para e-mails de conta gmail, e o que o setor está tentando
contato com a empresa Google, até agora sem sucesso. Erike ainda esclareceu que os setores e
servidores precisarão realizar backups de suas caixas de e-mails, antes da migração para a DTI, e que o
setor de suporte enviará um e-mail com as orientações. Por fim, a Diretora pediu atenção aos e-mails
maliciosos e que os representantes orientem a comunidade para não abri-los.   7. Eleição Coordenação
PPGE: A Diretora informou sobre a eleição da nova coordenação do PPGE, formada pelo Prof. Luiz Paulo
Ribeiro - coordenador e pela Profa. Jáima Pinheiro de Oliveira - subcoordenadora. A Diretora parabenizou
os professores, que receberam uma salva de palmas. A seguir, a Diretora passou à palavra ao Prof. Luiz e à
Profa. Jáima, que agradeceram pela confiança e disseram contar com apoio institucional para a condução
da gestão. 8. Espaço PPGE: A Diretora informou que houve avanço na discussão dos espaços do PPGE,
após reunião mediada pelo CECIMIG e CEALE, que irão ceder mais uma sala para acomodação do
Programa. Ao final, a Diretora registrou agradecimentos aos servidores TAE do PPGE pela construção
dessa alternativa. 9. Processo de Afastamento TAE: A Diretora informou sobre a realização de processo
seletivo para a concessão de afastamento inicial para participação em programas de pós-graduação
stricto sensu, de interesse dos servidores TAE da Faculdade de Educação. O processo foi finalizado no dia
30 de novembro e foram classificados os servidores: 1º) Aldimar Guilherme Gomes de Assis; 2º) Erike
Couto Lourenço; 3º) Roberta Emília Morato Corrêa; 4º) Danielle Diniz Aguiar e 5º) Marlilia Ribeiro. A



Diretora ainda informou que esta classificação é apenas um dos requisitos para o afastamento, não
caracterizando autorização automática para saída do servidor e que, para aprovação da Direção no
formulário de requerimento da PRORH, é necessária apresentação de plano de trabalho do setor, no
período de afastamento do servidor, com ciência da chefia. A Diretora também informou que já foi dada
anuência para os planos de afastamento dos servidores Aldimar, Erike e Roberta e Daniele, faltando
apenas o plano de trabalho de funcionamento do setor de patrimônio, pela servidora Marlilia, o que se
espera ser possível mediante criação do Setor de Logística e Infraestrutura. A Diretora também informou
que, de acordo com dados do DRH, muitos servidores TAE da Faculdade têm formação superior. 10. CEP
Humanidades: A Diretora informou sobre a existência de uma comissão responsável pela criação de
comitês de ética específicos, tendo em vista que o CEP é atualmente pautado pela lógica das ciências
naturais, o que gera dificuldades para os projetos da área de humanidades. A Profa. Ana Gomes, que
compõe essa comissão, informou à Direçãosobre proposta de criação do CEP Humanidades com sede na
FaE. A Direção pontuou que, caso a Congregação concorde com a proposta, será necessária a
disponibilização de uma sala e um servidor TAE, além da coordenação do Comitê, que deverá ser
assumida por docente da Faculdade. A Diretora informou que será necessário estudar a viabilidade da
proposta no próximo ano e que, por motivos de conflito de interesses, não é possível sediar o CEP nos
PPGs ou no NAPQ. 11. Conselho Universitário – Alteração da resolução 10/95: A Diretora informou que a
nova resolução, que substitui a 10/95, foi aprovada na última reunião do Conselho Universitário. A nova
resolução, nº 13/22, ainda não foi publicada, mas sua principal alteração diz respeito à criação de
resoluções específicas que definam o percentual de recurso de projetos destinado à unidade. A nova
resolução entrará em vigor no prazo de 180 dias, quando ficarão revogadas as disposições da Resolução
10/95 e quando a Faculdade só poderá aprovar projetos mediante publicação de sua resolução específica
aprovada pela Congregação. A Diretora informou que convidou a Profa. Monica Correia, atual
representante da FaE no Conselho Universitário, o Servidor Alexandre Dias, Chefe da Contabilidade e o
Prof. Felipe Sales, coordenador do CENEX, e que convidará ainda o Prof. Guilherme de Alcântara,
Coordenador do NAPQ, para comporem comissão de elaboração da resolução da FaE. 12. Manifestação
na Ouvidoria da UFMG: A Diretora informou que recebeu manifestação da Ouvidoria da UFMG, em nome
da Profa. Leda Quercia Vieira, presidente da Comissão de Avaliação da Promoção da Profa. Adla Teixeira,
em que ela relata ter sido mal tratada e não ter recebido ajuda no processo de promoção da Profa. Adla,
exigindo um pedindo de desculpas da Congregação. A Direção explicou que a manifestação já fora
respondida, com a informação de que não pautaria esse pedido na Congregação, por considerar
descabido, e com cópia de toda comunicação trocada com a Profa. Leda desde o convite para
participação na Banca. A Diretora informou ainda que todas as informações e cópias de e-mails também
foram enviadas à Reitoria. ORDEM DO DIA - 1. Aprovação de Projetos e Grupos de Pesquisa e/ou
Atividades de Extensão: A Diretora submeteu aos membros da Congregação, os documentos pertinentes
aos projetos a seguir: 1.1. Grupo de Pesquisa “Observatório de Redes de Apoio à Inclusão Escolar”,
coordenado pela Profa. Jáima Pinheiro de Oliveira; 1.2. Projeto UNITWIW Cooperation Programme "City
that educates and transforms", Cátedra UNESCO – participação do Prof. Levindo Diniz Carvalho; 1.3.
Atividade de extensão "Exposição: Olimpíada do Exército no Sesquicentenário da Independência do Brasil
- 1972", coordenado pela Profa. Andrea Moreno; 1.4. Projeto de Extensão “Barracão das Artes Paulo
Freire”, coordenado pelo Prof. Vinicius da Silva Lírio; 1.5. Curso de Especialização em Educação em
Ciências da Universidade Aberta do Brasil: CECi – UAB, coordenado pela Profa. Nilma Soares da Silva.
Colocado em votação, todos foram aprovados pela totalidade dos membros. 2. Aprovações ad
referendum da Congregação: A Diretora submeteu, em bloco, aos membros da Congregação, os
documentos pertinentes referentes às aprovações ad referendum, conforme a seguir: 2.1. Curso de
Extensão "Sentipensar com a terra: por uma poética do estar [e pensar Educação Matemática] na
diferença", coordenado pela professora Carolina Tamayo Osorio; 2.2. Projeto de Extensão "LAPIS -
laboratórios de poéticas e invenções indisciplinares", coordenado pelo professor Vinícius da Silva Lírio;
2.3. Projeto “Seminário Formar Leitores e Leitoras na primeira infância”, coordenado pela professora
Mônica Correia Baptista; 2.4. Pós-Doutorado da Profa. Iza Rodrigues da Luz: pelo prazo de 12 meses, no
período de 01 de março de 2023 a 29 de fevereiro de 2024, no Programa de Pós-Graduação em Psicologia
da Universidade de São Paulo - USP, sob supervisão do Profa. Ana Paula Soares da Silva. 2.5. Retomada de
Pós-Doutorado do Prof. Jardel Sander da Silva: O professor havia se afastado para pós-doc em
20/11/2019. Com a pandemia e a interrupção das atividades universitárias no Brasil e nos EUA, em março
de 2020, o pós-doutorado foi suspenso, faltando 8 meses para sua conclusão. Portanto, o professor



solicita afastamento, no período de 01/03/2023 a 31/10/2023. Finalidade: Treinamento / Capacitação /
Qualificação; Nível: Pós-Doutorado; Instituição: UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA - UFSC;
País: Brasil; Cidade: FLORIANÓPOLIS; Data de início: 01/03/2023; Data de término: 31/08/2023.
Instituição: THE CITY COLLEGE OF NEW YORK - SCHOOL OF EDUCATION; País: ESTADOS UNIDOS; Cidade:
NOVA IORQUE; Data de início: 01/09/2023 Data de término: 31/10/2023. 2.7. Pós-Doutorado da Profa.
Lívia Maria Fraga Vieira: pelo período de um ano, de 1º de Março de 2023 a 28 de Fevereiro de 2024, na
Universidad Nacional de La Plata, sob supervisão da Prof(a). Viviana I. Seoane 2.8. Afastamentos
Docentes: 2.8.1. Mônica Correia Baptista (05 a 08/11): Finalidade: Intercâmbio Acadêmico; Instituição:
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO UNIRIO; País: Brasil; Cidade: RIO DE JANEIRO;
Data de início: 05/11/2022; Data de término: 08/11/2022. 2.8.2. Mônica Correia Baptista (21 e 22/11):
Finalidade: Palestra; Descrição: Abertura do 1º Literarte e Seminário do curso Leitura e Escrita na
Educação Infantil; Instituição: SECRETARIA MUNICIPAL DE EDUCAçãO DE JUIZ DE FORA; País: Brasil;
Cidade: JUIZ DE FORA; Data de início: 21/11/2022; Data de término: 22/11/2022. 2.8.3. Marco Antonio
Farias Scarassatti: Finalidade: Apresentação Artística; Descrição: participação no festival Artes Vertentes -
exposição “Ainda que Tardia” e seminário: “ Da Inconfidência à Independência: quais independências
comemorar, quais independências sonhar?”; Instituição: UFMG - PRó-REITORIA DE CULTURA DA UFMG -
PROCULT; País: Brasil; Cidade: TIRADENTES; Data de início: 19/11/2022; Data de término: 23/11/2022.
2.8.4. Elias Evangelista Gomes: Finalidade: Congresso; Nome: Encontro unificado de Ciências Sociais;
Instituição: UFAL - UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS; País: Brasil; Cidade: MACEIÓ; Data de início:
21/11/2022; Data de término: 25/11/2022. 2.8.5. Clarisse Maria Castro de Alvarenga (19 e 23/11):
Finalidade: Apresentação Artística; Descrição: Ainda que Tardia; Instituição: CAMPUS CULTURAL UFMG
EM TIRADENTES; País: Brasil; Cidade: TIRADENTES; Data de início: 19/11/2022; Data de término:
23/11/2022. 2.8.6. Clarisse Maria Castro de Alvarenga (04 a 09/12): Finalidade: Participação em banca de
concurso; Cargo: Professor do Magisterio Superior; Instituição: UFES; País: Brasil; Data de início:
04/12/2022; Cidade: VITÓRIA; Data de término: 09/12/2022. 2.8.7. Cynthia Greive Veiga: Finalidade:
Congresso; Nome: XIX SIMPÓSIO INTERNACIONAL PROCESSOS CIVILIZADORES: Racismos e a expansão do
processo civili…”; Instituição: CENTRO DE ESTUDOS DOS POVOS AFRO INDíGENAS AMERICANOS (CEPAIA);
País: Brasil; Cidade: SALVADOR; Data de início: 28/11/2022; Data de término: 04/12/2022; Publicação:
HISTÓRIAS ESVAZIADAS: DIÁLOGOS ENTRE ELIAS E O PENSAMENTO DECOLONIAL PARA DISCUTIR
RELAÇÕES SOCIORRACIAIS NA AMÉRICA LATINA. 2.8.8. Josiley Francisco de Souza (13 e 17/11):
Finalidade: Visita técnica; Descrição: Atividades em território indígena do FIEI-FaE UFMG (Curso de
Formação Intercultural para Educadores Indígenas); Instituição: FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFMG;
País: Brasil Cidade: SÃO JOÃO DAS MISSÕES; Data de início: 13/11/2022; Data de término: 17/11/2022.
2.8.9. Josiley Francisco de Souza (19 e 20/11): Finalidade: Apresentação Artística; Descrição: Realização da
performance "Será o Benedito?"; Instituição: CAMPUS CULTURAL UFMG EM TIRADENTES; País: Brasil;
Cidade: TIRADENTES; Data de início: 19/11/2022; Data de término: 20/11/2022. 2.8.10. Josiley Francisco
de Souza (24 a 26/11): Finalidade: Seminário; Nome: “Da Inconfidência à Independência: quais
independências comemorar, quais independências sonhar”; Instituição: CAMPUS CULTURAL UFMG EM
TIRADENTES; País: Brasil; Cidade: TIRADENTES; Data de início: 24/11/2022; Data de término: 26/11/2022.
Publicação: Mediação da mesa "Autonomia por meio da arte". 2.8.11. Guilherme Trielli Ribeiro:
Finalidade: Seminário; Nome: Exposição sobre o bicentenário da Independência, Ciclo de Ideias e Festival
Artes Vertentes; Instituição: MUSEU CASA PADRE TOLEDO - UFMG; País: Brasil; Cidade: TIRADENTES; Data
de início: 16/11/2022; Data de término: 28/11/2022.   2.8.12. Maria da Conceição F Reis Fonseca:
Finalidade: Congresso; Nome: I Simpósio Brasileiro de Educação Matemática com Pessoas Jovens, Adultas
e Idosas; Instituição: UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO - USP; País: Brasil Cidade: SÃO PAULO; Data de início:
17/11/2022; Data de término: 20/11/2022; Publicação: ESTUDANTES DA EJA APROPRIANDO-SE DE
PRÁTICAS DE NUMERAMENTO QUE ENVOLVEM MEDIDAS. 2.8.13. Luiz Paulo Ribeiro: Finalidade:
Congresso; Nome: IV Congresso Latino-Americano de Psicologia Rural; Instituição: UNIVERSIDADE
FEDERAL DO AMAZONAS; País: Brasil; Cidade: MANAUS; Data de início: 28/11/2022; Data de término:
01/12/2022; Publicação: PSICOLOGÍA EN LOS CONTEXTOS EDUCACIONALES RURALES EN
LATINOAMÉRICA: la actuación professional en Argentina, Brasil, Chile y Colómbia; Publicação:
EDUCACIÓN EN CONTEXTOS RURALES EN TIEMPOS DE PANDEMIA: relatos Brasil-Argentina. 2.8.14. Maria
de Fátima Almeida Martins: Finalidade: Congresso; Nome: AFIRSE 2023; Instituição: INSTITUTO DE
EDUCAÇÃO DA UNIVERSIDADE DE LISBOA; País: Portugal; Cidade: LISBOA; Data de início: 23/01/2023;
Data de término: 28/01/2023; Publicação: Educação e Mineração: Espaços, territórios e a formação de



professores na Bacia do Rio Doce/Brasil. 2.8.15. Flavia Pereira Xavier (17/11): Finalidade: Reunião;
Descrição: Reunião dos editores associados da Revista Estudos em Avaliação Educacional; Instituição:
FUNDAÇÃO CARLOS CHAGAS; País: Brasil; Cidade: SÃO PAULO; Data de início: 17/11/2022; Data de
término: 17/11/2022. 2.8.16. Flavia Pereira Xavier (27 a 29/11): Finalidade: Congresso; Nome: II Colóquio
Centro Lemann: Pesquisa e Equidade na Educação; Instituição: SEDE DO CENTRO LEMANN EM SOBRAL,
CE; País: Brasil; Cidade: SOBRAL; Data de início: 28/11/2022; Data de término: 29/11/2022. 2.8.17.
Graziele Ramos Schweig: Finalidade: Congresso; Nome: V Congresso Nacional da Associação Brasileira de
Ensino de Ciências Sociais; Instituição: UFAL - UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS; País: Brasil Cidade:
MACEIÓ; Data de início: 24/11/2022; Data de término: 27/11/2022; Publicação: ATELIÊ DE CIÊNCIAS
SOCIAIS E ENSINO: Antropologia, experimentação e formação docente. 2.8.18. Filipe Santos Fernandes:
Finalidade: Participar de mesa redonda; Descrição: Membro da Mesa Redonda Conexões com questões
sociais: novos problemas na história e no ensino de matemática; Instituição: UNIVERSIDADE FEDERAL DE
SANTA CATARINA - UFSC; País: Brasil; Cidade: FLORIANÓPOLIS; Data de início: 08/11/2022; Data de
término: 12/11/2022. 2.8.19. Michele Aparecida de Sá: Finalidade: Participar de mesa redonda;
Descrição: Interfaces Educação Especial, Educação do Campo”, como atividade do “Seminário Questões
Atuais em Educação em Educação Especial; Instituição: UFES; País: Brasil; Cidade: VITÓRIA; Data de início:
15/12/2022; Data de término: 16/12/2022.  2.8.20. Marina de Lima Tavares: Finalidade: Ministrar Curso;
Descrição: Intermódulo de atividades curso de formação intercultural para educadores indígenas;
Instituição: UFMG; País: Brasil Cidade: SÃO JOÃO DAS MISSÕES; Data de início: 13/11/2022; Data de
término: 17/11/2022. 2.8.21. Analise de Jesus da Silva: Finalidade: Cooperação Internacional; Descrição: I
CONGRESSO INTERNACIONAL DE DIREITO DO TRABALHO, DIREITO SINDICAL E DIREITOS SOCIAIS;
Instituição: PROGRAMA DINTER UFMG/UEA; País: Brasil; Cidade: MANAUS; Data de início: 28/11/2022;
Data de término: 03/12/2022.   2.8.22. João Valdir Alves de Souza: Finalidade: Visita técnica; Descrição:
Realizar visita técnica para realizar projeto de extensão universitária; Instituição: PREFEITURA MUNICIPAL
DE TURMALINA; País: Brasil; Cidade: TURMALINA; Data de início: 16/11/2022; Data de término:
20/11/2022. 2.8.23. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira: Finalidade: Seminário; Nome: 1º Seminário
Nacional de Educação Integral; Instituição: TEATRO CLARO NUNES; País: Brasil; Cidade: DIADEMA; Data de
início: 24/11/2022; Data de término: 27/11/2022; Publicação: O papel das instituições públicas de ensino
superior na efetivação do direito a uma Educação Integral. 2.8.24. Valéria Cristina de Oliveira: Finalidade:
Seminário; Nome: "II Colóquio Centro Lemann: Pesquisa em Equidade na Educação"; Instituição: ICETEL -
R. DO ATACADO, 701, CIDADE GERARDO CRISTINO DE MENEZES, SOBRAL - CE; País: Brasil; Cidade:
SOBRAL; Data de início: 28/11/2022; Data de término: 29/11/2022; Publicação: "Gestão das redes de
ensino e clima escolar Mapeamento das ações e uma proposta de matriz avaliativa sensível à equidade".
2.8.25. Marina Campos de Avelar Maia: Finalidade: Cooperação Internacional; Descrição: Cooperação
internacional de pesquisa e apresentação de seminários; Instituição: BRUNEL UNIVERSITY; País:
INGLATERRA; Cidade: LONDRES; Data de início: 30/12/2022; Data de término: 02/02/2023. 2.8.26.
Kamille Vaz: Finalidade: Seminário; Nome: VII Seminário Nacional de Educação Especial / XVIII Seminário
Capixaba de Educação Inclusiva; Instituição: UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO - UFES; País:
Brasil; Cidade: VITÓRIA; Data de início: 06/12/2022; Data de término: 08/12/2022; Publicação: "A
PRODUÇÃO ACADÊMICA SOBRE O PROFESSOR DE EDUCAÇÃO ESPECIAL EM MINAS GERAIS". 2.8.27.
Carolina Tamayo Osório: Finalidade: Ministrar Curso; Descrição: Desenvolvimento de atividades de ensino
do curso FIEI em território Barra Velha (Bahia); Instituição: UFMG; País: Brasil; Cidade: SÃO JOÃO DAS
MISSÕES; Data de início: 13/11/2022; Data de término: 17/11/2022. 2.8.28. Carolina Tamayo Osório:
Finalidade: Ministrar Curso; Descrição: Desenvolvimento de atividades de ensino do curso FIEI em
território Barra Velha (Bahia); Instituição: UFMG; País: Brasil Cidade: SANTA HELENA DE MINAS; Data de
início: 28/11/2022; Data de término: 02/12/2022. 2.8.29. Clarisse Maria Castro de Alvarenga: Finalidade:
Congresso; Nome: XXV Encontro Internacional da Sociedade Brasileira de Cinema e Audiovisual (SOCINE);
Instituição: UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO - USP; País: Brasil; Cidade: SÃO PAULO; Data de início:
07/11/2022; Data de término: 13/11/2022; Publicação: Olhares dos velhos e dos jovens: diálogos na Terra
Indígena Xakriabá. 2.9. Progressões Docentes: 2.9.1. Francisco Ângelo Coutinho - do nível 02 para o nível
03 da Classe de Associado D; 2.9.2. Suzana dos Santos Gomes - do nível 02 para o nível 03 da Classe de
Associado. Colocado em votação, todas as aprovações foram referendadas por unanimidade. 3.
Progressão Docente do Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira: A Diretora submeteu aos membros, os
documentos relativos à progressão do Prof. Paulo Henrique Queiroz Nogueira, do nível 02 para o nível 03
da Classe de Associado, com parecer do Prof. Cláudio Marques Martins Nogueira. Colocado em votação, a



progressão foi aprovada por unanimidade. 4. Aprovação da Ata da Reunião de 07/11/2022: A Diretora
submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 07/11/2022, enviada antecipadamente a
todos. Colocado em votação, o documento foi aprovado integralmente pela totalidade dos membros e
disponibilizado eletronicamente para assinatura via SEI. 5. Aprovação do parecer final da Banca de
Promoção à Classe de Titular da Profa. Adla Teixeira: A Diretora submeteu aos membros, os documentos
relativos ao parecer final da Comissão Avaliadora da promoção à Classe E, de professor titular, da Profa.
Adla Betsaida Martins Teixeira. A Comissão Avaliadora, composta pelas Profas. Leda Quercia Vieira, Lucia
Mendonça Previato e Vanderlan da Silva Bolzani, e pelo Prof. Frederic Mertens de Wilmars, foi favorável à
aprovação da professora Adla Teixeira à Classe de Professora Titular. Colocado em votação, o parecer final
foi aprovado. 6. Calendário de Reuniões de 2023: A Diretora submeteu aos membros, proposta de
calendário de reuniões para o primeiro semestre letivo de 2023. Colocado em votação, a proposta foi
aprovada por unanimidade. Faltaram as datas das reuniões do Colegiado do PPGE, que serão incluídas
antes da publicação do calendário. 7. Matriz de Regime de Trabalho Docente: A Diretora informou sobre a
necessidade de envio de proposta da Matriz de Regime de Trabalho Docente da Faculdade, conforme
disposto na resolução 02/2014 do Conselho Universitário da UFMG. A seguir, a Direção apresentou
proposta de percentual mínimo de 90% dos docentes da Faculdade em Regime de Tempo Integral com
Dedicação Exclusiva (DE) e percentual máximo de 10% para os demais regimes. Após discussão, a
proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8. Prévia do planejamento financeiro
para 2023: A Diretora projetou a previsão orçamentária da Faculdade para o ano de 2023 informando que
fora construída com base no orçamento de 2022, junto ao Setor de Contabilidade. A Diretora destacou
que a FaE, atualmente, recebe aproximadamente R$300.000,00 de OCC (outros custeios e capital), valor
sobre o qual a gestão tem alguma gerência, e que atualmente são divididos da seguinte maneira: em
torno de 50.000 de gastos com almoxarifado, em torno de 30.000 de gastos com material permanente,
em torno de 5.000 de gastos com serviços de manutenção de máquinas e equipamentos, em torno de
10.000 com passagens e locomoção, em torno de 19.000 com outros valores que incluem diárias, etc. e o
restante é gasto com auxílio financeiro a estudantes. Sobre este último gasto, a Diretora ressaltou que,
nos últimos dois anos o auxílio permanência ao FIEI e ao Lecampo justificaram o montante e que a
Faculdade dará prioridade a essa necessidade. A Direção salientou, ainda, que existe a previsão de
pagamento de auxílio a estudantes de graduação para participação em eventos, caso haja possibilidade.
Por fim, a Diretora informou que, atualmente a FaE paga auxílio estudantil para a manutenção de diversos
setores e que estão previstos para 2023 o pagamento para os seguintes: Jardim Mandala, Audiovisual,
Laboratório de Informática, NAPQ/CENEX, Arquivo, Editora Selo FaE, Setor de Editoração, Bebeteca, os
três Projetos da Política de Comunicação da Faculdade e o NAPPE. A Diretora também ressaltou que tudo
isso está atrelado à reforma administrativa em curso. 9. Indicação para Colegiado da EBAP: A Diretora
apresentou correspondência com solicitação de indicação desta Congregação de representante para
compor o Colegiado Especial da Educação Básica e Profissional da UFMG, em substituição aos Profs.
Felipe Sales de Oliveira, titular, e Luiz Gustavo Franco, suplente. Não havendo indicações, a Diretora
solicitou aos membros que consultassem os demais docentes da Faculdade, para futura indicação. 10.
Regimento Editora Selo FaE: A Diretora submeteu aos membros, para aprovação, o Regimento da Editora
Selo FaE. Após leitura do documento, houve destaque para o artigo 12, com inclusão de parágrafo único
com a informação de que a dotação orçamentária para manutenção da Editora estará condicionada às
possibilidades de recursos financeiros da FaE. Colocado em votação, o documento final foi aprovado por
unanimidade. 11. Documento da Política Cultural da FaE: A Diretora historiou que, inicialmente, a
aprovação da Política Cultura da Faculdade era necessária para dar andamento aos trâmites do PDI, mas
que, hoje, Política Cultural e PDI são processos dissociados devido à suas especificidades. Conforme
historiado na última reunião, a Diretora lembrou que o PDI está sendo construído pela Direção com o
apoio da PJ, PROCULT e CTIT. Após longa discussão, a Diretora submeteu aos membros, para aprovação, o
Documento final intitulado “Política Cultural da Faculdade de Educação/UFMG, entrelaçando ensino,
pesquisa e extensão - Gestão 2022-2026”, colocado em votação, o documento foi aprovado por
unanimidade. PALAVRA ABERTA - OUTROS ASSUNTOS: 1. Obra Perna do H: A Diretora informou que o
orçamento atualizado para a obra da perna do H está em aproximadamente R$2.400.00,00, o que não
pode ser atendido por emenda parlamentar, apenas por emenda de bancada. Relembrou que a Reitoria
levou o projeto à Brasília e disse estar esperançosa de que a obra receba apoio financeiro do MEC. Por
fim, a Diretora informou que o setor de informática da Faculdade continua trabalhando na recuperação
do acesso à internet nos corredores, já sendo possível o acesso no auditório e no corredor que leva à pós-



graduação. 2. Festa de Final de Ano da FaE: A Diretora lembrou a todos sobre a realização da festa de fim
de ano da Faculdade que será realizada no próximo dia 16, a partir das 13 horas, no Espaço Clã. 3. Final
de mandato da Chefia do DAE: O prof. André Favacho informou que essa seria sua última reunião como
Chefe do DAE e agradeceu à Direção e à Congregação pelo companheirismo durante sua gestão. A
Diretora registrou agradecimentos ao Prof. André e à Profa. Shirlei Sales, vice-chefe. Nada mais havendo a
tratar, a Diretora, Profa. Andrea Moreno, agradeceu a todos pela presença e encerrou a sessão, da qual,
eu, Roberta Emília Morato Corrêa, Secretária Geral da Faculdade de Educação, lavrei a presente ata, a
qual assinam os presentes na reunião do dia 13/03/2023.

Documento assinado eletronicamente por Jáima Pinheiro de Oliveira, Subcoordenador(a), em
14/03/2023, às 09:32, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vinicius da Silva Lirio, Professor do Magistério Superior,
em 14/03/2023, às 09:33, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tania de Freitas Resende, Chefe de departamento, em
14/03/2023, às 09:34, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Filipe Santos Fernandes, Professor do Magistério
Superior, em 14/03/2023, às 09:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Gilcinei Teodoro Carvalho, Diretor(a) de orgão
complementar, em 14/03/2023, às 09:49, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renata Pereira Lima Aspis, Professora do Magistério
Superior, em 14/03/2023, às 09:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Andrea Moreno, Diretor(a) de unidade, em 14/03/2023,
às 10:06, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de
13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Felipe Sales de Oliveira, Professor do Magistério
Superior, em 14/03/2023, às 10:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria de Fatima Almeida Martins, Professora do
Magistério Superior, em 14/03/2023, às 11:03, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Gomes da Luz Silva, Secretário(a), em
14/03/2023, às 11:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Teresinha Fumi Kawasaki, Coordenador(a), em
14/03/2023, às 11:35, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Danielle Teixeira de Oliveira, Bibliotecária-
Documentalista, em 14/03/2023, às 13:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador(a) de
curso, em 14/03/2023, às 16:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Tiago Antonio da Silva Jorge, Professor do Magistério
Superior, em 14/03/2023, às 17:52, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Ademilson de Sousa Soares, Professor do Magistério
Superior, em 14/03/2023, às 22:41, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Cynthia Greive Veiga, Chefe de departamento, em
15/03/2023, às 09:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vanessa Ferraz Almeida Neves, Vice diretor(a) de
unidade, em 15/03/2023, às 10:16, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Farias Scarassatti, Professor do
Magistério Superior, em 15/03/2023, às 10:37, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marina de Lima Tavares, Professora do Magistério
Superior, em 15/03/2023, às 10:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marina Assis Fonseca, Professora do Magistério Superior,
em 16/03/2023, às 09:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Michele Aparecida de Sa, Professora do Magistério
Superior, em 17/03/2023, às 15:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º
do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Fabio Guimaraes Miranda Barbosa, Secretário(a)-geral,
em 29/03/2023, às 13:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 2143340 e
o código CRC D38CB5FA.

Referência: Processo nº 23072.210232/2021-69 SEI nº 2143340
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